

徐汇剪纸华服绽放米兰 让世界感受到中国文化的友好与包容

□ 记者 王永娟

还记得今年“上海剪纸”非遗代表性传承人、枫林街道剪纸传承队队员石勤玲和时尚模特旖旎跨界合作，设计了一款匠心独运的剪纸华服吗？这次，时尚模特旖旎身着剪纸华服，亮相时尚之都米兰，让“上海剪纸”这一传统艺术在异国他乡大放异彩。

旖旎热情地将剪纸窗花赠送当地外国人。窗花上栩栩如生的熊猫图案，作为中国文化的重要元素，瞬间吸引了他们的目光。他们纷纷表达了对中国文化的喜爱与欢迎，那真诚的笑容和

赞赏的话语，不仅体现了对剪纸艺术的认可，更彰显了中国文化在国际上的强大吸引力和影响力。

视频点赞量超10万，网友纷纷在评论区献上自己的赞美，“你永远可以相信老祖宗的审美！”“让中国的美走向世界！”“感动哭了，非遗真强！”……还有网友表示，这场剪纸华服的时尚展示，不仅是对“上海剪纸”的传承与弘扬，也让世界感受到中国文化的友好与包容。

值得一提的是，此次亮相米兰的剪纸华服为升级版。石勤玲

和时尚模特旖旎在总结第一版经验的基础上，对服装进行了精心改进。第一版剪纸华服较薄，走路时披风不平整，镂空的图案容易让旁人看不清。为了解决这些问题，旖旎建议在两层无纺布中间加了红纱。这一小小的改动，不仅让华服更加挺括，既能在地上拖着走，还能保持剪纸镂空图案的透明感。穿上升级版的剪纸华服，旖旎宛如一位来自东方的文化使者，优雅自信地行走在米兰的街头巷尾，传递着中国文化的魅力。



经典动画片《天书奇谭》再次上映

□ 记者 李瑾琳 陆翔

日前，徐汇区图书馆（上海市徐汇区土山湾博物馆）联合中国邮政集团有限公司上海市分公司，在徐家汇书院举办了一场经典动画鉴赏会，这部动画便是中国“70后”“80后”都非常熟悉的《天书奇谭》。

1983年的经典原创动画片《天书奇谭》，改编自明代罗贯中、冯梦龙整理的中国古代传奇小说《平妖传》。动画将水墨山水、戏曲脸谱、园林雕梁等中华美学元素熔铸一炉，机智勇敢的蛋生、心怀天下的袁公、阴险狡猾的狐狸精等经典动画人物也永久地留在了观众的记忆之中。

中国邮政也于6月1日当天发行了《动画——天书奇谭》特种邮票1套5枚，图案名称分别为凿书云梦、蛋生拜师、巧用宝盆、大战狐妖、天书永传，本套邮票以《天书奇谭》主要人物蛋生为主线，通过五



组场景展现故事精髓。邮票采用了荧光工艺，不仅增强了邮票的视觉效果，更使得整个叙事过程更加生动、鲜明。

上海广播电视台版权资产中心（上海音像资料馆）资深编研、副研究馆员贺倩从影像视角出发，介绍上海音像资料馆馆藏美术动画系列及早期动画大师创作、采访等特色影像，阐释艺术美育价值。《天书奇谭》这部动画无论从故

事、画面、音乐都有其独特的风格和极高的审美价值。

徐家汇书院还特邀中国木偶皮影艺术学会全国理事、著名木偶皮影造型工作者焦达，分享动画背后的艺术奥秘。据了解，焦达专攻木偶皮影造型及舞台、道具美术，受其外祖父、著名美术电影编导虞哲光的艺术教育熏陶，长期从事儿童木偶与皮影艺术设计及普及指导工作。对于

《天书奇谭》这部动画“背后的故事”十分熟悉。他还带来了许多珍贵的历史资料，如当时的《美术电影剧本》，导演钱运达、王树忱以及《天书奇谭》摄制组主创人员去各地采风时的照片、创作初期的背景设计画稿，这些黑白照片、泛黄的纸头，让人深刻感受到老一辈动画艺术家们的匠心和责任心。

在随后进行的动画电影放映环节，观众都看得津津有味，带着女儿来参加活动的年轻妈妈小董说道，自己听说过这部电影，但没有看过，今天有幸和女儿一起来观看这部电影，母女俩都很喜欢。前面老师的讲解也有助于她和女儿更好地领悟这部电影的魅力和想要传达的精神。

放映会后，中国邮票雕刻师，也是《动画——天书奇谭》特种邮票的设计师郝欧还亲临现场为观众进行了邮票签售。

“小哥驿站”升级 徐汇为1700余辆骑手电瓶车“上门维保”

□ 记者 张旺

为切实保障快递员、外卖员出行安全，日前，徐汇区开展骑手电瓶车专项维保服务。据了解，首期已覆盖全区62个快递、外卖站点，累计为1700余辆电瓶车提供专业维修保养。

针对骑手工作节奏快，配送站点分散的特点，徐汇区组建专业电瓶车维保团队，深入站点开展“上门维保”服务。技术人员逐一对电瓶车进行轮胎气压检测、刹车系统调试、

整车螺丝紧固、前后轮轴承检查等关键项目维保。

“平时工作太忙，除了日常换电，确实忽略了对电瓶车的维护保养。”维保现场，骑手们纷纷感慨，“服务直接送到工作地，省时又贴心！”

依托全区“小哥驿站”服务网络，此次系列行动定期定点增设电瓶车维保专场。

记者了解到，驿站不仅提供免费维修保养，还配备换电

柜、应急工具包等便利设施，让骑手在短暂休息时即可享受“一站式”服务。据徐汇区万国广场小哥驿站的负责人介绍：“驿站将维保服务直接送到骑手休息点，实现‘服务零距离’，目前已形成常态化服务机制，每月固定时间开展维保专场，确保骑手车辆始终保持良好状态。”

“安骑行”秉持“全覆盖、零距离”的工作目标，采用

“站点维保+驿站续航”的双线服务模式，为骑手提供便捷维保。

“在为骑手爱车提供专业‘诊疗’的同时，我们责无旁贷地肩负起文明倡导者的角色，积极融入交通文明宣传。这不仅是保障骑手自身安全，更是为营造更有序、更安全的城市道路交通环境贡献一份力量。”提供维保的企业负责人表示。

据悉，徐汇区将持续做好新就业群体关心关爱工作，推动服务向多元化、精细化升级，让每一程奔波满载尊重，每一处停留尽显温度。

徐汇区禁毒宣传月拉开序幕 重磅首发《假面》

□ 记者 吴会雄

“导师告诉你，不用担心，喝下去，没有烦恼。”“同伴告诉我，不用担心，在国外这是合法的，只是有点上头而已。”“卖家说，放心，这不违反发货地的法律，而且这么多快递，发现不了的。”

……

2025年6月是第15个“全民禁毒宣传月”，2025年6月26日是第38个国际禁毒日。近日，徐汇区以一部极具警示意义的原创禁毒宣传视频《假面》的发布，正式拉开了禁毒宣传活动的序幕。

“‘死藤水’，含有二甲基色胺成分；‘圣佩德罗’，含有麦司卡林成分；‘青蛙毒素’，含有N,N-二甲基-5-甲氧基色胺成分。”均系国内尚未被熟知的新型毒品，又称“第三代毒品”，均具有与海洛因相当的成瘾性和依赖性，迷惑性强，危害性大。那些你想不到的国内尚未被熟知的新型毒品，那些禁止滥用的管制药品，那些企图蒙混过关的毒品走私犯。这部宣传视频以发人深省的真实案例，揭开了新型毒品极具欺骗性的伪装面具。

根据2023年9月6日，国家药监局、公安部、国家卫健委联合发布的《关于调整麻醉药品和精神药品目录的公告》，依托咪酯（在中国境内批准上市的含依托咪酯的药品制剂除外）已经被列入第二类精神药品目录。这就意味着，在我国境内，吸食此类含依托咪酯的“上头电子烟”已经属于吸毒违法行为。此外，即使在部分境外国家，吸食上头电子烟、摇头丸、K粉等，并不违反当地法律，但回国之后，仍然要面临行政处罚。

禁毒，从来不是一个人的战斗。这个六月，让我们一起行动，守护健康，远离毒品。